







龙山文化部分陶器。

龙山文化标志与东方鸟崇拜

翟伯成

山文化的标志——陶鬶。从出土陶器管窥,龙山文化时期章丘先民不仅极富想象力,更有着非同一般的表现力,创作出如此精美绝伦的陶艺作品,给人以极强的视觉冲击和心灵震撼。

陶鬶属炊煮器,但又不同于一般炊器,三分的袋足、高高的颈部和细流,决定了只能用于流体食物的炊煮。从陶鬶的发展,可以看出,一种器形的出现,有的延续下去,并得以进一步的改进和完善,有的则被淘汰,是由

会说话的老牛石

田茂国

章丘较大的河流有两条,一条叫巴漏河,另一条也叫巴漏河,另一条也叫巴漏河;为了便于区分,人们管东边的叫东巴漏河,西边的叫西巴漏河;均发源于南部山区,一路向北奔流而去。

游泳的,一片沸腾;孩子们更是 天天泡在水里,砸蛤蟆、逮泥 鳅……夜晚来临,群蛙齐鸣,此 起彼伏,人语蛙潮,自然和谐。

我喜欢家乡的河,不仅喜欢夏季的河水,还有关于河的许多的河水,还有关于河的在深多的污水河向南不远,在崎的河谷中有一片怪石嶙岭作老子。河里面有一块神形。河里面有就像一头牛趴在中间静静地卧着,用嘴对着它的起来,那声音好不凄凉,好像在向人们诉说它的故事。

传说这石牛是牛魔王的小儿子,非常调皮,一次,偷偷跑出来玩耍,因为太贪玩了,竟然忘

记了回家,来到了凡间,一路走 来,到了巴漏河畔,这时,它又渴 又累,看到这里河水清清,绿草 葱茏,就跳到河里玩耍起来。恰 好,龙王爷的小儿子刚行完雨, 看到小牛在这里偷偷玩水,就使 起坏来,下起了大雨,河水陡然 暴涨,小牛躲避不及被困在了河 中央。村里的人们看到河水越来 越大,眼看着村庄就有被淹的危 险了,全村的男女老少一起到娘 娘庙祈祷,祈求王母娘娘保佑, 娘娘得知了此事,她想,这庄里 的人们课耕读、尚勤俭,民风淳 朴,咋会遭此大难?一定是那老 龙王发孬。就用她的大长袖子一 甩,河岸松软的泥土、河中的泥 沙、枯枝都变成了坚硬的石头,

挡住了咆哮四溢的洪水。小龙见势不妙,知道自己闯了祸,吓得跑了。

写给"孩子"的话

靳海虎

其实,给你们上第一节课明时我会际的。一是我是怀不是我是张东下的。里自在是然大孩子,心里自在是大孩孩孩的,里自在是教士讲讨过,一些现在是教士,一二不是教士。心里唱着"相一",一里便淡都一个54双纯纯的眼睛,心里便淡了,原来这些"小下客然了,原来这些"小下鬼人",原来这点时代的年龄,才发现什么,确实很小,小过我的儿子。

一个学期我给你们上了20 节小课,10节大课。你们知道我 从没对你们发过一次火,就连批 评都是在微笑着"声讨"。告诉你 们一个秘密,我对付"睡神小魔 头"最好的高招,就是看着你托 着腮帮子抑或藏在竖着的课本 后面和睡神约会时,我会坚定又

温柔地呼唤你,然后诚恳地请你 们诵读课文。下面的节目你们都 已经熟知了:在同学们的笑声中 同桌会赶紧给你翻开书页,会压 低声告诉你我要求你诵读的是 哪一部分,然后你就会惊愕地带 着梦游的味道读完前两句;但令 我高兴的是,你的反应火箭般得 快,第三句必定能恢复常态用流 利的语气开始诵读。我开始羡慕 你们,羡慕你们的青葱岁月,羡 慕你们思维的灵敏、反应的机 智。看到你偶尔迟到和上课玩手 机,我会直接提问你,我不知道 这种间接的批评能否让你警醒, 但有时候我感觉就像我对待儿 子赖床时无计可施的情况一样。 我知道你们这样不好,我不能严 厉地批评你们也不好。我开始反 省,是我的课不够精彩?还是我 的个人魅力很低档?要不然你怎 么会迟到,怎么会上课时拿起手 机玩游戏。再告诉你们一个秘 密,我有时候是真想把你们的调 皮告诉你们班主任的,但是我心 疼你们,怕你会迎来"狂风暴 雨"。最后一节课的前一天晚上, 我一直在检讨,没有把个别现象 告诉你班主任,是否疼惜你们有 些过分了。

课堂上,我看到了你们对我 的唠叨有的领首,有的静听,还 有的脸上掠过一丝不屑。其实, 在不惑的年龄,遇上你有时我也心焦:咋就这么不好学呢!咋就 这么不听话呢!但是,你们还是 孩子,"师者,所以传道授业解惑 也"!我的职责就是对你们教诲 和引导。感谢你们耐心地听了我 一个学期的唠叨。

我知道我的课对十六七岁 的你们来说,可能没有专业课吸 引力大。但是你们知道吗?每一 位老师都在努力成为"一桶满满 的水",才能对得起你们,对得起 良心。看着老师在讲台上旁征博 引、滔滔不绝好像很潇洒的样 子。但是,在这个知识爆炸的时 代,如果不精心备课,枯燥无味 的课程怎能吸引见多识广的你 们。孩子们,你们知道老师的辛 苦吗?批改作业、撰写教案、制作 课件、制定授课计划、搜集查阅 资料等已让人十分劳累了;在讲 课的同时,还要分出精力摁压几 个"小捣蛋",老师其实也很不容

两个月的寒假,同学你知否 我对你们的挂牵,这句话绝对不 是矫情。我和你们,在我心里即 同父子的亲情。我的每一堂课如 同在对儿子娓娓诉说,叮嘱你们 平安、叮嘱你们好学、叮嘱你们 要淑女、叮嘱你们要阳刚……

同学,我怎么还有那么多的话要和你们说!你们还记得最后一堂课上我写到黑板上的那行字吗?待到春暖花开,同学你念我可好。不是念我,我不帅也不温柔;更不是念我的教导,教导之于我太过严肃。我请你们念我的唠叨,念我的祝福!

老家

马航

齐长城怀古

牧羊人的鞭子敲碎了满山的 青翠 西天的晚霞吸尽了最后一抹 血色 远去了鼓角铮鸣 规剩下了这堆大大小小的石

齐修长城以御楚 战国之后无用焉 一位先人这样说 或许那一时刻 正有一轮明月照着边关

杀人的,是我们的祖先

被杀的,也是我们的祖先 那些被岁月湮灭的亡灵已无 法祭奠 经垃冰冷的石头曾是血染的

赞百脉泉

吴振德

水调歌头·第三届 国际冬泳节

吴振德

严冬三九天,百脉沸蒸暖。利民制药杯赞,冬泳节庆典。数国精英相聚,各地勇将参选,竞赛夺桂冠。情缘逢我市,明众尽开颜。

广交流,促友谊,共发展。章丘欢迎,希望"世协"设定点。待到来年今日,新老宾客再会。盛况空前。万泉湖争渡,声飞浪花溅。